

ТОМСКАЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходять два раза въ мѣсяцъ.
Цѣна годовому изданію пять рублей
серебромъ съ пересыпкою.

№ 5.

Подпись принимается въ редакціи
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-
стей, при Томской Семинарії.

ГОДЪ

1 марта 1891 года.

XII.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленія на должности, перемѣщенія и увольненія.

Состоящій на должностіи псаломщика при градо-Томскомъ Каѳедральномъ Благовѣщенскомъ соборѣ діаконъ Михаилъ Воротниковъ опредѣленъ на священническое мѣсто къ Косьмо-Даміановской церкви села Верхне-Чебулинскаго—28 января.

— Бывшій ученикъ Томскаго духовнаго училища Александръ Сѣнцовъ допущенъ къ исправленію должностіи псаломщика къ Пророко-Ильинской церкви села Ильинскаго—28 января.

— Отставной канцелярскій служитель Иванъ Мурашкинскій, по принятіи его въ духовное званіе, опредѣленъ на священническое мѣсто къ Михаило-Архангельской церкви села Константиновскаго—29 января.

— Дочь заштатнаго священника Агриппина Сребрянская допущена къ исправленію должностіи воспитательницы при Томскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ—29 января.

— Принять въ штатъ Томской духовной консисторіи отставной губернскій секретарь Василій Рознатовскій—2 февраля.

— Діаконъ села Верхъ-Ануйскаго Николаевской церкви Михаилъ Павскій опредѣленъ на священническое мѣсто къ Николаевской церкви села Камышенскаго—2 февраля.

— Студентъ Томской духовной семинаріи Сергій Бѣлоруссовъ допущенъ къ исправленію должности надзирателя за учениками при Томскомъ духовномъ училищѣ—5 февраля.

— Исаломщикъ села Карагасокскаго Василій Пономаревъ опредѣленъ на священническое мѣсто къ Христорождественской церкви села Васюганскаго—7 февраля.

— За Томскимъ мѣщаниномъ Василіемъ Забоглоцкимъ зачислено исаломническое мѣсто при градо-Томскомъ Казеедральномъ Благовѣщенскомъ соборѣ—7 февраля.

— За исаломщикомъ градо Маріинскаго собора Александромъ Ореевымъ зачислено діаконское мѣсто при градо-Кайнскомъ Спасскомъ соборѣ—7 февраля.

— Исаломщикъ села Усманскаго Николай Григорьевъ допущенъ къ временному исправленію должности эконома при Томскомъ епархіальномъ жиискомъ училищѣ—19 февраля.

— За учителемъ (оконч. курсъ Томск. семинаріи) Яковомъ Иконниковымъ зачислено священническое мѣсто при Покровской церкви села Красноярскаго—21 февраля.

— Исаломщикъ и учитель Бачатскаго отдѣленія Алтайской духовной миссіи Михаилъ Поповъ допущенъ къ исполненію должности исаломщика при Троицкой церкви села Конининскаго—21 февраля.

— Священническій сынъ Григорій Александровскій допущенъ къ исполненію причетническихъ обязанностей при Покровской церкви въ деревнѣ Старо-Бѣлокурихѣ—22 февраля.

— Священнику градо-Томскаго Иоанно-Предтеченскаго женскаго монастыря Иоанну Юрьеву временно поручено завѣдываніе благочиніемъ № 1—22 февраля.

— Діаконъ градо-Барнаульской Благовѣщенской училищной церкви Александръ Серебренниковъ опредѣленъ на священническое мѣсто къ Покровской церкви въ деревнѣ Старо-Бѣлокурихѣ—25 февраля.

— Уволенный въ запасъ армии стрѣлокъ Михаилъ Григорьевъ допущенъ къ исправлению причетническихъ обязанностей при Михаило-Архангельской церкви села Усманскаго—25 февраля.

— Состоящій на должностіи псаломника при домовой Архіерейской Крестовоздвиженской церкви Петръ Сиротинскій опредѣленъ на должностіе расходчика при Томскомъ архіерейскомъ домѣ—25 февраля.

— Иеромонаху Томскаго Архіерейскаго дома Исихію поручено наблюденіе за ризвицею домовой Архіерейской церкви—25 февраля.

— Состоящій на должностіи псаломника при Сычевской Богородице-Казанской церкви діаконъ Константинъ Сребрянскій опредѣленъ на священническое мѣсто къ Николаевской церкви села Нижне-Озеринскаго—26 февраля.

— Лишенный мѣста псаломника при Ильинской церкви Иванъ Малышевъ допущенъ на должностіе псаломника къ Покровской церкви села Кузнецовскаго—27 февраля.

— Заштатный священникъ Петръ Яковлевъ опредѣленъ на священническое мѣсто къ Тапкинской Петро-Павловской церкви—27 февраля.

— Исправляющій должностіе псаломника села Караканскаго Василий Смѣльскій перемѣщенъ къ градо-Кузнецкому Преображенскому собору—5 февраля.

— Псаломщикъ села Конининскаго Иванъ Воротниковъ переведенъ къ Богородице-Казанской церкви при Императорскомъ Томскомъ университѣтѣ—6 февраля.

— Исправляющій должностіе псаломника села Мартыновскаго Вячеславъ Окороковъ переведенъ къ Богородице-Одигітріевской церкви села Караканскаго—12 февраля.

— Священникъ села Усть-Сосновскаго Александръ Мануйловъ перемѣщенъ въ село Тогульское, съ возложеніемъ на него исполненія должностіи благочиннаго № 15—12 февраля.

— Псаломщикъ села Усть-Сосновскаго Николай Спасскій переведенъ къ Николаевской церкви села Усть-Искитимскаго—15 февраля.

— Иеродіаконъ Томскаго Архіерейскаго дома Сергій, согласно его прошенію, по увольненіи его отъ исправленія должностіи казначея

Томскаго Архіерейскаго дома, перемѣщенъ въ Томскій Алексѣевскій монастырь—25 февраля.

— Священникъ села Тапкинскаго Николай Оловянниковъ переведенъ къ Троицкой церкви села Подонинскаго—27 февраля.

— Надзиратель за учениками при Томскомъ духовномъ училищѣ Владиміръ Сосуновъ, согласно его прошенію, уволенъ отъ должности—5 февраля.

— Исправляющій должностъ эконома при Томскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ діаконъ Илья Благовѣстовъ, согласно его прошенію, уволенъ отъ должности—19 февраля.

— Священникъ Василій Рязановъ, согласно его прошенію, по болѣзниенному состоянію, освобожденъ отъ должности *слѣдователя*—21 февраля.

— Исправляющая должностъ воспитательницы и учительницы при Томскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ Александра Горбачевская утверждена въ должности—29 января.

— Принять въ духовное званіе и утвержденъ въ должностіи псаломщика при Успенской церкви села Тарханскаго крестьянинъ Вятской губерніи Николай Шустовъ—21 февраля.

— *Исправляющіе* должностъ псаломщика: а) села Ишимскаго Спасской церкви Иванъ Шалобановъ и б) села Барлакскаго Духосошествіевской церкви Сергій Свѣтозаровъ утверждены въ должностіи псаломщика—первый 2, а второй—7 февраля.

Утверждены въ должностіи церковныхъ старость.

Къ Михаило-Архангельской церкви села Карабинскаго крестьянинъ Стефанъ Тихоновъ на *третіе* 3-хъ-лѣтіе;

— Введенской села Угурского крестьянинъ Иванъ Захаровъ на *четвертое* 3-хъ-лѣтіе—7 февраля.

II.

ІЗВІСТІЯ.

14 Февраля текущаго года въ 8 $\frac{1}{2}$ часовъ вечера прибылъ въ Томскъ для управлениі Томскою епархіею Его Преосвященство, Преосвященнійшій Макарій епископъ Бійскій.

— 18 Февраля въ 9 $\frac{1}{2}$ часовъ утра изволилъ выѣхать изъ Томска въ г. Кишиневъ для управлениі Высочайше вѣрленною Кишиневскою епархіею Его Преосвященство, Преосвященнійшій Исаакій.

Распоряженія относительно церковныхъ построекъ.

Дано разрѣшеніе крестьянамъ деревни Половинкиной Ново-Алейской волости, Бійского округа, построить въ оной, на ихъ средства, молитвенный домъ—7 февраля.

— Дозволено жителямъ деревни Каменки, Бійского округа, построить въ оной, на ихъ средства, деревянную церковь—15 февраля.

— Разрѣшено священнику села Тюменцевскаго Свято-Троицкой церкви о. Іоанну Дезидеріеву, на его средства, выкрасить подъ мраморъ внутреннія стѣны мѣстнаго храма и окрасить иконостасъ, съ постановкою новыхъ царскихъ вратъ—2 февраля.

Пожертвованія.

На возобновленіе домовой Крестовоздвиженской церкви при Томскомъ Архіерейскомъ домѣ Его Преосвященствомъ Преосвященнійшимъ, Владиміромъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ (кромѣ 300 р. пожертвованныхъ ранѣе) пожертвовано еще *двести (200 р.) рублей.*

† Въ январѣ мѣсяцѣ текущаго года скончались священники: 22 числа—села Куринского Знаменской церкви Сергій Воиновъ, а 26—села Верхне-Каменскаго Покровской церкви Никита Михайловъ.

Отъ Томской духовной Консисторіи.

Томская духовная Консисторія на основаніи журнального опредѣленія своего, утвержденаго Его Преосвященствомъ 21 февраля сего года за № 1073, даетъ знать причтамъ Томской епархіи, чтобы они, согласно 30 статьи Почтоваго Сборника, въ казенныхъ пакетахъ за №№ и церковною печатью отнюдь не пересыпали частныхъ корреспонденцій лично по своимъ дѣламъ или по просьбѣ частныхъ лицъ—какъ напр. съ истребованіемъ метрики по просьбѣ частнаго лица—что за нарушение сего закона виновные подлежащимъ начальствомъ будутъ привлекаемы къ отвѣтственности по 1123 и 1125 ст. уложенія о наказаніяхъ.

III.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Вакантныя мѣста въ 1 марта 1891 года.

- a) *Протоіерейскія:* благоч. № 30—при Покровскомъ соборѣ г. Устькаменогорска.
- b) *Священническія старшия:* бл. № 12—Кондустуюльской Феодотовской пріисковой; бл. № 23—Шипицинской Михаило-Архангельской; бл. № 8—Крутологовской Николаевской; бл. № 23—при молитвенномъ домѣ въ деревнѣ Старо-Майзасской; бл. № 7—Смолинской Михаило-Архангельской; бл. № 26—Кузнеповской Покровской, Кургинской Знаменской; бл. № 7—Усть-Сосновской Николаевской.
- Благ. № 20—Тюменцевской Троицкой; бл. № 30—Верхъ-Убинской Покровской; бл. № 14—Сарычумышской Троицкой; бл. № 18—Хмѣлевской Богородице-Рождественской; бл. № 14—Безруковской Николаевской бл. № 26—Сростинской Пророко-Ильинской.
- v) *младшее:* бл. № 25—Верхне-Каменской Покровской.
- v) *Діаконское:* бл. № 17—при градо-Барнаульской Димитріевской церкви.

и д) Псаломщическая: бл. № 22 — Убинской Николаевской; бл. № 23 — при молитвенном домѣ въ деревнѣ Старо-Майзаской; бл. № 22 — Колмаковской Михаило-Архангельской; бл. № 13 — Банновской Прокопіевской; бл. № 22 — Верхне-Ичинской Троицкой, Бергульской Христорождественской; бл. № 3 — Ново-Кусковской Богородице-Казанской; бл. № 8 — Тырышкинской Троицкой; бл. № 6 — Каргасокской Спасской; бл. № 9 — при градо-Маріинскомъ Николаевскомъ соборѣ; бл. № 7 — Усть-Сосновской Николаевской; бл. № 15 — Мартыновской Николаевской.

— Ел. № 14 — Безруковской Николаевской; бл. № 20 — Старо-Бутырской Николаевской, Ильинской Пророко-Ильинской; бл. № 24 — Александро-Невской церкви г. Бійска; бл. № 22 — Устьянцевской единовѣрческой Успенской; бл. № 21 — Панкрушихинской Пророко-Ильинской; бл. № 28 — Снѣгиревской Успенской; бл. № 25 — Верхъ-Ануйской Николаевской; бл. № 9 — Сычевской Богородице-Казанской.

СОДЕРЖАНИЕ: I. Распоряженія Епархиального Начальства.—II. Извѣстія.—III. Объявление.



ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ОТЧЕТЬ

о міссіяхъ Томской епархіи—Алтайской и Киргизской за 1890 годъ.

Місся Алтайская, Основателемъ своимъ переданная промышленію Всемилостиваго Спаса, по завѣту отцовъ своихъ, ежедневно призывающая на себя благодатную помощь Богоматери и стяжавшая въ послѣднее десятилѣтіе въ св. останкахъ Великомученика Пантелеимона благодатное сопребываніе сего, всюду прославляемаго, угодника и цѣлителя, считаетъ своимъ священнымъ долгомъ начать свой отчетъ за истекшій 60 годъ своего существованія исповѣданіемъ милостей Божіихъ, явленныхъ ей въ семъ году. Она записала въ свою лѣтопись слѣдующія достопамятныя события за истекшій 1890 годъ: 1) прежде всего—ей дарованы благодатные останки св. Великомученика и Цѣлителя Пантелеимона и другихъ святыхъ, отъ святогорскихъ обителей: Андреевскаго скита,—для Чолукоевской церкви, Бачатского отдѣленія Алтайской міссіи, и отъ Пантелеимонова монастыря—для Буконского стана Киргизской міссіи.

2) Місся приносить всеусердное моленіе и благодареніе Господу о Всемилостивѣшемъ дарованіи правъ для ея Катикисаторскаго училища. Высочайшее утвержденіе Синодального опредѣленія о семъ, по ходатайству г. Оберъ-Прокурора Св. Синода, послѣдовало 27 марта 1890 года.

3) Въ отчетномъ году вновь открыты въ предѣлахъ Киргизской міссіи два стана—Больше-Нарымскій и Долонскій.

4) Въ Кузнецкомъ округѣ открыто новое—Бачатское отдѣленіе Алтайской міссіи, съ назначеніемъ мѣстопребыванія міссионеру въ улусѣ Чолукоевскомъ.

5) Въ число достопамятныхъ событий, миссіею записано учрежденіе двухъ новыхъ должностей: а) должности помощника начальника Киргизской миссіи, особаго отъ таковой-же по Алтайской миссіи и б) благочиннаго для миссіонерскихъ церквей.

6) Если миссія въ истекшемъ году потерпѣла лишеніе самыхъ дорогихъ для себя членовъ, о чемъ будетъ сказано ниже, то она утѣшена восполненіемъ выбывшихъ новыми, подающими отрадную надежду въ будущемъ.

Составъ служащихъ. Выбывшіе и вновь поступившіе.

12 октября 1890 года миссія лишилась одного изъ своихъ первѣйшихъ, старѣйшихъ и наиболезнѣйшихъ членовъ — въ лицѣ протоіерея Василія Ивановича Вербицкаго, достойно стяжавшаго всеобщую любовь въ средѣ сослуживцевъ, вѣчную память на Алтай вообще, а въ Кузнецкой черни по преимуществу, гдѣ покойнымъ крещено изъ язычества 2117 душъ, и наконецъ добрую славу далеко за предѣлами миссіи. На миссіонерской службѣ онъ дѣйствительно состоялъ 36 лѣтъ и 3 мѣсяца *). Некрологъ его помѣщается въ числѣ приложений къ настоящему отчету. Мѣсто протоіерея Вербицкаго, по званію помощника начальника Алтайской миссіи, предоставлено игумену Иннокентію, одному изъ старѣйшихъ членовъ миссіи, хотя на время оставлявшему ее, но миссіонерского служенія не покидавшаго и тѣмъ болѣе — духомъ своимъ никогда съ ней неразлучавшагося. На должность другаго помощника — по Киргизской миссіи — опредѣленъ первый киргизскій миссіонеръ, бывшій протоіерей Филаретъ Синѣковскій, съ именемъ игумена Владимира, — по знаменательному совпаденію событий, — постриженный въ монашество въ 40 день по кончинѣ покойнаго протоіерея Вербицкаго и въ тотъ же день, въ который постриженъ былъ и преемникъ о. Вербицкаго, по должности начальника Алтайской миссіи.

*) Въ послужномъ спискѣ В. И. Вербицкаго значится: „согласно прошенію его принять въ Томскую епархію и опредѣленъ въ Алтайскую миссію 12 января 1853 года. Рукоположенъ въ Томскѣ во священника 17 июля 1854 г.“.

По перемѣщениі Мрасскаго миссіонера въ Бачатское отдѣленіе, на мѣсто его опредѣленъ, съ рукоположеніемъ во священника,— бывшій Улалинскій діаконъ Сергій Постниковъ. Въ Улалинскомъ станѣ признано необходимымъ и оказалось возможнымъ, на мѣстныя средства, безъ пособія изъ казны миссіи, опредѣлить другаго миссіонера священника.— По прошенію перемѣщенъ на это мѣсто Чемальскій миссіонеръ, священникъ Матвій Турбинъ, а на его мѣсто—въ Чемальское отдѣленіе опредѣленъ священникъ Пётръ Бенедиктовъ. Въ Кондомское отдѣленіе опредѣленъ, по рукоположеніи во священника, бывшій тамъ діакономъ и учителемъ (изъ инородцевъ) Іоаннъ Штыгашевъ. Въ новооткрытыя отдѣленія Киргизской миссіи перемѣщены изъ приходовъ: 1) священникъ Стефанъ Борисовъ (изъ инородцевъ), питомецъ миссіи и членъ ея съ юныхъ лѣтъ,—въ Больше-Нарымскій станъ миссіи, при казачьемъ поселкѣ того же имени, Устькаменогорскаго уѣзда;—2) священникъ Іоаннъ Никольскій—въ Долонскій станъ миссіи, что въ казачьемъ поселкѣ того же имени, Семипалатинскаго уѣзда.

Завѣдывавшій Чолышманскимъ миссіонерскимъ монастыремъ іеромонахъ Германъ временно допущенъ къ миссіонерскому служенію въ Улаганскій станъ Чолышманскаго отдѣленія. На мѣсто его въ Чолышманскій монастырь опредѣленъ, въ званіи и. д. намѣстника *), по постриженіи въ монашество и рукоположеніи, іеромонахъ Иннокентій.

15 іюля скончалась игуменія Анастасія,—настоятельница женскаго Николаевскаго монастыря. На мѣсто ея, въ званіи исполняющей должность настоятельницы, опредѣлена новопостриженная монахиня Серафима, дотолѣ завѣдывавшая дѣтскимъ пріютомъ миссіи; непосредственное завѣдываніе послѣднимъ поручено послушницѣ женскаго монастыря Иринѣ Савиной (Ерохиной), состоявшей въ теченіи болѣе десяти лѣтъ на должностіи учительницы при женской школѣ, существующей при означенномъ выше дѣтскомъ пріюте. На служеніе

*) Должность Намѣстника въ Чолышманскомъ монастырѣ учреждена при Томскомъ Преосвященному Порфирию.

миссии въ должности учителя при катихизаторскомъ училищѣ принять студентъ 2 курса Томскаго университета Акиндинъ Д. Правдинъ (изъ студентовъ Вологодской д. семинаріи).

Такимъ образомъ составъ служащихъ Алтайско-Киргизской миссии къ концу отчетнаго года представляется въ слѣдующемъ видѣ: подъ начальствомъ епископа Макарія, въ Алтайской: 1 игуменъ, онъ-же и помощникъ Начальника миссии; 13 священниковъ (5 изъ алтайскихъ инородцевъ); 3 іеромонаха; (одинъ завѣдующій катихизаторскимъ училищемъ); 3 діакона; псаломщиковъ, учителей и толмачей 35; *) учительницъ 4 и 1 фельдшеръ.

Въ Киргизской миссии,—при трехъ станахъ: 1 игуменъ, онъ-же помощникъ Начальника Киргизской миссии; 2 священника (одинъ—изъ алтайскихъ инородцевъ) и 2 псаломщика.

Въ вѣдѣніи Начальника Алтайской и Киргизской миссий, сверхъ 16 становъ, состояли: центральный пунктъ при Бійскомъ архіерейскомъ домѣ и два монастыря, учрежденные съ миссіонерскою цѣллю: мужской—Чолышманскій (Благовѣщенскій) и женскій—Николаевскій.

Жизнь и ростъ миссіи.

Жизнь и ростъ миссіи, совершаясь ежедневно въ малыхъ, едва замѣтныхъ для внѣшняго наблюденія размѣрахъ, примѣтными становятся къ концу каждого года, а еще болѣе—къ концу десятилѣтія. При обозрѣніи протекшихъ дней отчетнаго года и при сравненіи ихъ съ временами прежнихъ лѣтъ, замѣтить можно, что настоящій годъ ни въ чемъ не отсталъ отъ прежнихъ; вѣто, въ чемъ выражалась жизнедѣятельность миссіи въ прежніе годы совершалось и нынѣ. Было впрочемъ нѣчто и такое,—въ лучшемъ смыслѣ,—чего не было прежде. Встрѣчались почти тѣ-же препятствія и совершалась та-же борьба съ ними какъ и прежде. Не менѣе было и энергіи однихъ членовъ, педуговъ физическихъ, а иногда и нравствен-

*) Въ числѣ псаломщиковъ, учителей и толмачей рус. 17, инородцевъ 18.

ныхъ—другихъ, съ отраднымъ стремлениемъ послѣднихъ къ самоизлечению. Если къ составу миссіи причислить и ея пастыру, весьма разнообразную по вародности, языку и характеру, то послѣдняя съ одной стороны представляетъ разнообразные недуги нравственные, задерживавшіе ростъ всего тѣла миссіи, съ другой отрадныя явленія духовно-нравственного преуспѣянія, служившія свидѣтельствомъ о благихъ плодахъ дѣятельности пастырей—благовѣстниковъ.

Главнейшими органами дѣятельности миссіи были, какъ и прежде: 1) центральный пунктъ управленія, съ Начальникомъ во главѣ и его помощниками по каждой миссіи особо; 2) 13 отдѣленій Алтайской и 3 Киргизской миссій, съ однимъ миссіонеромъ при каждомъ отдѣленіи, исключая Улалинского, гдѣ—два миссіонера. При каждомъ миссіонерѣ, въ обѣихъ миссіяхъ, состояли, въ качествѣ помощниковъ его, по два и болѣе члена, исполнявшіе обязанности псаломщиковъ, толмачей и учителей; 3) Учебная и воспитательная заведенія миссіи, въ томъ числѣ: а) Катехизаторское училище съ пансиономъ, б) женская школа въ Улалѣ съ пріютомъ, в) школы грамоты въ миссіонерскихъ селеніяхъ.

Дѣятельность миссіи проявлялась,—по центральному управлению: въ изысканіи на новыя мѣста дѣятелей; въ замѣщеніи выбывшихъ новыми; устраненіи оказавшихся неспособными, или неблагонадежными; въ устроеніи новыхъ каменныхъ храмовъ (въ центральномъ пункте и Бачатскомъ станѣ) въ Алтайской, и въ изысканіи мѣстъ для двухъ новыхъ становъ въ Киргизской миссіи;—въ устроеніи храма и домовъ для бѣдныхъ новокрещенныхъ въ Кондомскомъ станѣ;—въ спонсденіи съ членами миссій и разными правительственными лицами и учрежденіями; въ попеченіи о призрѣніи больныхъ и сиротъ; въ попеченіи о школахъ и вообще обѣ учебныхъ заведеніяхъ миссіи;—въ изданіи богослужебныхъ, вѣроучительныхъ и духовно-нравственныхъ книгъ, переложеніи церковныхъ напѣвовъ на ноты, печатаніи послѣднихъ съ русскимъ и алтайскимъ

текстомъ; организаціи въ центральномъ пунктѣ внѣ-богослужебныхъ собесѣданій; — въ поѣздкахъ для обозрѣнія становъ миссіи, личной проповѣди среди некрещеныхъ и — пастырскихъ бесѣдахъ съ новокрещенными.

Дѣятельность міссионеровъ состояла въ отношеніи къ некрещеннымъ (язычникамъ и мусульманамъ) — въ поѣздкахъ въ кочевья ихъ для проповѣди и приготовленіи къ крещенію. Въ отношеніи къ христіанской паствѣ — въ совершенніи богослуженія и требоисправленій, въ исполненіи христіанскаго долга го-вѣнія, въ попеченіи о христіанскомъ просвѣщеніи вѣрныхъ чрезъ школу и внѣбогослужебныя собесѣданія; въ попеченіи о бѣдныхъ и больныхъ и — въ заключеніе — въ обычныхъ отчетахъ о дѣятельности и расходованіи суммъ, поступающихъ на содержаніе служащихъ.

Отношеніе міссионерскихъ священниковъ къ новопросвѣщен-ной паству имѣть нѣкоторыя особенности, а также порядокъ и характеръ богослуженія въ церквахъ миссіи отличается отъ обычнаго порядка и характера богослуженія приходскихъ церквей.

Міссионеры отъ первыхъ временъ существованія миссіи уна-слѣдовали себѣ правило быть для новопросвѣщенной паствы не одними требоисправителями, но истинными пастырями юнаго Христова стада, устроителями церковной, семейной и обществен-ной жизни своей паствы, врачами недуговъ не токмо душевныхъ, но и тѣлесныхъ и естественными защитниками но-вокрещенныхъ при разныхъ нападеніяхъ на нихъ. Такъ при-выкла смотрѣть на пастырей своихъ и новопросвѣщенная па-ства ихъ. Отъ этого — жизнь міссионера есть трудъ почти безъ отдыха. Когда, послѣ утомительной поѣздки, міссионеръ возвращается домой, то здѣсь не отдыхъ ждетъ его, а новые труды и заботы. Одинъ изъ старыхъ міссионеровъ такъ изо-брожаетъ жизнь свою на станѣ: «Пріѣзжаетъ міссионеръ до-мой, говорить онъ, и не смѣеть разсчитывать на отдыхъ: и съ дѣломъ и съ бездѣльемъ, постоянно приходить къ нему

инородцы. Одинъ зоветь исповѣдывать больнаго, другой проситъ лекарства, третій жалуется, что у него увезли остоожье. Приходятъ мужъ съ женою, оба плачутъ, другъ на друга жалуются. Приходитъ старикъ, весь въ синявицахъ, съ жалобою, что некрещеные родственники, желая его выжить изъ своего улуса, пригнали на его пашню 300 лошадей, весь хлѣбъ вытоптали, а его самого избили до полусмерти и обѣщались убить, если онъ не уѣдетъ отъ нихъ. Является татаринъ, просить пособить его брату, въ пьяномъ видѣ упавшему въ кипящій котель и получившему большіе обжоги. Тотъ просить хлѣба, другой — корову, третій денегъ на сѣмена. Тутъ приносятъ дѣтей для крещенія, просятъ о повѣнчаніи, спрашиваютъ можно ли такому-то жениться на такой-то. А тутъ приходитсяѣхать иногда верстъ за 50 для напутствованія больныхъ. А тутъ, смотришь, за время поѣздокъ на столѣ лежать бумаги, на которыхъ нужно отвѣтить немедленно. Надо писать исповѣдныя расписы, метрики, вести разные журналы. Надо о школахъ позаботиться. Если есть желающіе креститься, нужно ихъ приготовить къ крещенію, позаботиться и о бѣльѣ для крещающихся, а затѣмъ и о водвореніи ихъ послѣ крещенія. Тутъ слышишь, что изъявившіе желаніе креститься, колеблются, — надо ихъ поддержать. Тамъ — крещенные въ жизни своей начинаютъ явить недобрья стороны, — нужно ихъ вразумить».

Въ отношеніи къ богослуженію особенность въ миссіонерскихъ церквяхъ выражается въ томъ, что оно совершается, въ большей части церквей, на двухъ языкахъ — церковно-славянскомъ и инородческомъ. На миссіонерѣ лежитъ забота не только о томъ, чтобы неопустительно совершать богослуженія, но и пріучать юныхъ христіанъ къ хожденію въ церковь. А это не легко дѣлается особенно тамъ, где старые христіане подаютъ недобрый примѣръ. Во время говѣнія трудъ усугубляется. Въ это время миссіонерская паства обильно назидается чтеніемъ и обучается молитвамъ.

Дѣятельность въ отношеніи къ языческой паствѣ.

Миссіонерскія поездки.

О трудностяхъ миссіонерскихъ путешествій много разъ пи-сано было въ прежнихъ отчетахъ и миссіонерскихъ запискахъ. Положеніе дѣль то же, что было и прежде: ни природа Ал-тая, ни таежные пути сообщенія не измѣнились: тѣже перевалы и косогоры, тѣже бόмы и броды. Тѣже переходы въ про-долженіи одного пути изъ телѣжки въ сани, изъ саней на сѣдло, съ сѣдла на лодку, изъ лодки пѣшкомъ. То подъ дож-демъ, то подъ снѣгомъ, то подъ бураномъ, то на трескучемъ морозѣ. «Жизнь миссіонера все также, полная заботъ, тревогъ, огорченій, пишетъ тотъ же ветеранъ — миссіонеръ въ своей запискѣ: «часть за часомъ, день за днемъ, сегодня какъ вчера, завтра какъ сегодня, при одной и той-же обстановкѣ, при одной и той-же непрестанной работе. Дѣлать одно дѣло, дѣлать его не годъ, не два, а цѣлыхъ три десятка лѣтъ — тре-буетъ отъ человѣка постоянства и особенной любви къ избран-ному дѣлу. При благопріятныхъ условіяхъ всякое дѣло стано-вится легкимъ и даже пріятнымъ. Не таково дѣло миссіонер-ское: это — война безъ перемирия. Какъ въ военное время сол-датамъ нѣть возможности пользоваться разными удобствами, такъ и миссіонеру обѣ удобствахъ помышлять не приходится. Бѣдетъ онъ и весною и осенью, и лѣтомъ и зимою, и въ ведро и въ ненастье, — не въ какомъ либо крытомъ экипажѣ, а на сѣдлѣ, будучи подверженъ всѣмъ преложеніямъ воздушнымъ. При ясной погодѣ, лѣтомъ, ъзда безопасна. А во время дождей? Намокнетъ, путникъ, до костей, а тутъ надо карабкаться на переваль, гдѣ отъ страшныхъ ударовъ грома на глазахъ ва-лятся разбитыя деревья и конь отъ страха падаетъ на колѣна; затѣмъ надо спускаться внизъ, по страшной крутизѣ. Подни-маться въ гору не такъ страшно, — не упадешь; спускаться же, тутъ-то и жди непріятности. При малѣйшемъ невѣрномъ шагѣ лошади, путникъ обыкновенно падаетъ. Хорошо, если только выпачкается въ грязи, а часто бываетъ и хуже. Можно

изувѣчиться, или, въ лучшемъ случаѣ, ушибиться, что нѣрѣдко случается».

«Весною и осенью весь мокрый, дрожащи отъ холода миссіонеръ жаждетъ, гдѣ бы отогрѣться, и обсушиться. Въ этомъ положеніи разстояніе дѣлается, т. е. представляется, необыкновенно большимъ. Наконецъ жилье человѣческое—юрта. Лучше нѣть и негдѣ искать помѣщенія. Надо обсушиться. Приходится снять съ себя все мокрое и сушить на огнѣ. Благо тому, у кого есть запасная одежда. Большею же частію бываетъ такъ: пока одежда сушится, путникъ облекается въ хозяйскія одежды. Тутъ извѣстныя наскомыя съ жадностью бросаются на гостя».

«Во время поѣздокъ, и обѣдъ и ужинъ и утренній и вечерній чай составляетъ одно кушанье: кирпичный чай съ сухарями и—сухари съ чаемъ».

«Ночлегъ: обсушившись и согрѣвшись горячимъ чаемъ, насидѣвшись до изнеможенія въ бесѣдѣ съ хозяевами, миссіонеръ кладеть свое сѣдло въ головы, стелеть потникъ изъ подъ сѣдла, и одѣвается высушенными одеждами. Утомленіе беретъ свое: путникъ засыпаетъ. Онъ не чувствуетъ, какъ кусаютъ его разныя наскомыя, не слышитъ отвратительной вони отъ развѣшенныхъ конскихъ кожъ, не замѣчаетъ сосѣдства собакъ, телятъ и ягнятъ, не слышитъ, какъ стучитъ надъ головою дождь, завываетъ вѣтеръ, или стонетъ страшный буранъ».

«Такъ ночуютъ миссіонеры, пока они еще молоды, крѣпки. Старики-же, съ надломленнымъ, изношеннымъ здоровьемъ, сверхъ вышесказанныхъ неудобствъ чувствуютъ въ ненастную погоду еще болѣе непріятностей. И голова болитъ, и кости ноютъ, и холодъ, и наскомыя спать не даютъ. И длинна, длинна бываетъ осенняя ночь!»

«Ходить миссіонеръ изъ юрты въ юрту, или собираетъ алтайцевъ куда либо въ одно мѣсто, чтобы предложить имъ слово спасенія. Если слушаютъ со вниманіемъ, миссіонеръ доволенъ. Большею же частію слушаютъ плохо, разсѣянно, или прерываютъ рѣчь проповѣдника разными неподходящими рассказами, вопросами, или шумомъ. Вотъ и скорбь на душѣ».

Поездки свои миссионеры совершают не въ одно время, а въ два, три приема, пока посѣтить каждый изъ нихъ всѣ населенные мѣста своего отдѣленія; иные (черневые) совершаютъ свои поездки лѣтомъ, когда открываются единственно возможные здѣсь верховые пути сообщенія; другие (Мыютинскій) предпочитаютъ совершать поездки осенью, признавая таковыя хотя и болѣе трудными для себя, но для дѣла болѣе полезными, потому что въ это только время можно застать ино-родцевъ трезвыми, сидящими дома и готовыми съ охотою слушать и миссионерскую проповѣдь, и назидательное чтеніе, и разсказъ катихизатора. Слушателей своихъ Урсулльскій миссионеръ раздѣляетъ по степени вниманія ихъ къ проповѣди на три категоріи: а) на слушателей — повидимому — съ вѣрою; б) слушающихъ же, но повидимому безъ вѣры, изъ одного лишь приличія и в) отказывавшихся наотрѣзъ бесѣдовать съ миссионеромъ при первомъ его словѣ о Богѣ.

Катихизаторы и осенники. Замѣчательный случай при крещеніи.

Въ видахъ усиленія миссионерской проповѣди, употребляемы были для этой цѣли миссионерскіе осенники. Для большаго поощренія таковыхъ къ прохожденію возложенныхъ на нихъ обязанностей и въ воздаяніе за особые ихъ труды, миссионерскіе осенники — катихизаторы получаютъ изъ средствъ миссіи, за время поездокъ, увеличенный окладъ жалованья. Снабженные медицинскимъ свидѣтельствомъ о правоспособности и надлежащимъ видомъ на взиманіе подводъ, запасшись осененою матеріею, миссионерскіе осенники во время поездокъ своихъ, въ назначенныхъ для нихъ мѣстностяхъ, при исполненіи возложенной на нихъ окружнымъ комитетомъ здравія врачебной задачи, совершали и миссионерское служеніе: прививая оспу, они съяли въ тоже время семена слова Божія: крещенныхъ они научали молитвамъ и истинамъ вѣры и жизни христіанской, а некрещеннымъ проповѣдывали вѣру Христову. По

окончаніі лѣтняго сезона своихъ поѣздокъ они представляли свои отчеты по каждому роду дѣятельности особо.

Врачебно-миссіонерская дѣятельность для юныхъ членовъ миссіи—новая, необычная; и какъ таковая, неуспѣла регулироваться; она требуетъ со стороны дѣятелей снаровки, приспособленія, со стороны наблюдателей—особенной заботливости, чтобы неправильную постановкою дѣла не испортить его въ самомъ началѣ, не сдѣлать его непоправимыи и впослѣдствіи.

Впрочемъ, не смотря на новость дѣла, нѣкоторые катихизаторы и осенники исполняли свои обязанности съ отраднымъ усердіемъ и пользою. Такъ Улалинскій катихизатор С. Аргоковъ пріобрѣлъ такую опытность въ проповѣднической дѣятельности и съ такимъ успѣхомъ совершаеть таковую, въ предѣлахъ названного отдѣленія, что, при помощи Божіей, успѣль привлечь не малое число семействъ и отдельныхъ лицъ къ крещенію. Онъ же и приготовляеть ихъ къ тому огласительнымъ ученіемъ. Въ проповѣдническомъ журнальѣ его передаются иногда весьма интересные и достопримѣчательные случаи изъ быта инородцевъ и при обращеніи язычниковъ въ христіанство. Такъ въ отчетномъ году онъ описываетъ слѣдующее замѣчательное знаменіе проявленія благодати Божіей при совершенніи таинства крещенія надъ однимъ семействомъ. 89-ти лѣтній старецъ, изъ алтайцевъ, на закатѣ дней своихъ крестившійся напередъ самъ, а потомъ уговорившій къ тому жену и сыновей своихъ, присутствуя при крещеніи семейства своего, удостоился видѣть слѣдующее необычайное явленіе. Въ то время, когда совершено было надъ крестившимися постриженіе власовъ, которые по обычаю съ воскомъ были спущены въ купель, церковь озарилась какъ бы солнечнымъ свѣтомъ. А день былъ пасмурный. Старецъ съ удивленіемъ взглянулъ вверхъ и увидѣлъ исходящій оттуда какъ бы огненный свѣтъ, наполнившій собою купель. Чтобы ближе разсмотрѣть явленіе, онъ подошелъ къ купели, также извнутри озарившейся свѣтомъ. Здѣсь увидѣлъ онъ какъ бы шаръ, или, какъ называлъ онъ, яйцо свѣта, спускавшагося на дно. Въ это время катихиза-

торъ, подошедши къ старцу и считая любопытство его неумѣстнымъ, велѣлъ ему отойти отъ купели. Старецъ, конечно, повиновался, но подумалъ: таковой свѣтъ вѣроятно является всегда и всѣ его видѣть, почему же я не замѣтилъ его, когда самъ крестился и почему теперь мнѣ не позволяютъ смотрѣть на этотъ свѣтъ? Вѣроятно потому, рѣшилъ онъ тутъ же въ своемъ умѣ, что постороннему человѣку подходитъ близко къ купели не слѣдуетъ. При возвращеніи домой, старецъ, размыслия о видѣнномъ и припоминая, что при собственномъ его крещеніи не было замѣчено имъ такого свѣта, рѣшился спросить о случившемся въ ближайшемъ селеніи у старокрещеныхъ своихъ единоплеменниковъ и здѣсь только узналъ, что онъ видѣлъ видѣніе Божіе. Слухъ обѣ этомъ разнесся въ окрестности и катихизаторъ нарочито видѣлся со старцемъ, чтобы отъ него самаго слышать и записать событие.

Два учителя миссіонерскихъ школъ Черно-Ануйскаго отдѣленія, инородцы Владимира Веселковъ и Потапъ Серебренниковъ совершили 20-ти дневную поѣздку по инородческимъ селамъ для прививанія оспы и благовѣщованія. Изъ представленнаго ими журнала видно, что они прививали оспу дѣтямъ въ 12-ти мѣстностяхъ *). При этомъ читали (болѣе всего) «Бесѣды къ язычникамъ» (въ 11-ти мѣстахъ). Въ другихъ мѣстахъ читали житія и страданія святыхъ; басню о пѣтухѣ и филинѣ; нѣкоторыя нравоучительныя статьи. Пѣли извѣстныя канты на алтайскомъ языке о страшномъ судѣ и «плач души грѣшника» по разлученіи съ тѣломъ. Въ 4-хъ мѣстахъ учили новокрещеныхъ краткимъ молитвамъ. Читанное и пѣтое ими выслушано было со вниманіемъ въ 9-ти мѣстахъ; встрѣчали неблагосклонный приемъ и препятствія къ проповѣди въ 2-хъ мѣстахъ.

(Продолженіе будетъ).

*.) 1) Мукурь-Чаргъ, 2) Большой-Чаргъ, 3) Акъ-Параанъ, 4) Тараалу Озокъ, 5) Аскатту, 6) Ширгайту, 7) Шиберту, 8) Кодотъ, 9) вершинѣ Песчанной, 10) Оттолъ и 11) Кенеъ.

ЗАПИСКИ

бывшаго раскольника крестьянина деревни Шульгина
Лога Андрея Токарева.

(Окончаніе *).

Въ концѣ года, предъ праздникомъ Рождества Христова, по просьбѣ Ивана Агафонова и Ивана Сергеева, состоялась частная бесѣда съ участіемъ о. Михаила Кандаурова и Михаила Савельева въ домѣ упомянутаго Агафонова. Бесѣдовали о составѣ церкви, о свойствахъ ея и таинствѣ причащенія. На доводы о. Михаила Савельевъ возражаетъ, что тѣло и кровь Христовы — таинство причащенія — ко второму пришествію Христову прекратятся, слѣдовательно, и священства не будетъ, но ясныхъ на то свидѣтельствъ, подтверждающихъ его мнѣніе, отъ божественнаго писанія не приводилъ, а болѣе прибѣгалъ къ собственнымъ выдумкамъ. Я былъ слушателемъ этой бесѣды и внимательно слѣдилъ за ходомъ ея, хотя ни въ какіе разговоры не входилъ иувѣренъ былъ въ правотѣ православной церкви, но желательно было послушать раскольническія оправданія предъ православнымъ миссіонеромъ.

Послѣ праздника Рождества Христова, въ 1 же воскресный день, я поднялъ вопросъ съ тѣмъ же Михаиломъ Савельевымъ и другимъ мѣщаниномъ Малахиемъ Подосеновымъ объ антихристѣ и печати его. Они утверждали, что печать антихristova есть собственно троеперстное сложеніе руки для крестнаго знаменія.

Я просилъ указанія отъ божественнаго писанія, и они въ оправданіе свое начали читать мнѣ слово, именуемое: «Слово Ипполитово», помѣщенное въ большомъ Соборникѣ, въ недѣлю мясопустную. Смысль этого слова они, по своему невѣжеству, до крайности извращали. Тамъ, между прочимъ, говорится: «блата изсякнуть, студенцы оскудѣютъ, четвероногая помрутъ».

*) См. № 4, за 1891 годъ.

Я спросилъ своихъ собесѣдниковъ: «какъ вы понимаете смыслъ этихъ словъ?»

Они отвѣтили: «блата иссякнуть — писаніе попрано нынѣ, студенцы оскудѣютъ — причащенія нѣтъ, а четвероногая помрутъ — евангельское ученіе истощится».

Когда дошли до мѣста: «и дасть имъ мало снѣди, печати ради своея скверныя, печать же его есть число 666».

Я спросилъ ихъ: «что разумѣется подъ печатю?»

Они сказали «щепоть» (такъ по ихъ выраженію — троеперстное сложеніе).

Я говорю: «несправедливо такъ понимаете, не много ниже, въ томъ же мѣстѣ сказано: «не пищу, убо небо опасно всѣмъ сего писанія, многа бо имена въ числѣ семъ обрѣтаются». Обратите вниманіе, здѣсь говорится: «многа имена антихриста», а не сложеніе ручныхъ перстовъ».

— А подъ снѣдью что разумѣете?

Савельевъ сказалъ: «причащеніе Греко-рussiйской церкви».

Я спросилъ: «а если кто сю печать пріиметъ, то будетъ ли тому человѣку покаяніе? Въ томъ же словѣ сказано: «всяко (всякій) сей (печатью) погибъ отъ Бога и отъ человѣка и потому покаянія нѣть». Этими словами они были поставлены въ затрудненіе, — они поняли, къ чему клонится дѣло и сказали: «нѣсть того грѣха, его же бы не побѣжало человѣко любіе Божіе». (Такъ они говорили потому, что сами нѣкогда принадлежали къ православной церкви и молились троеперстно).

Я сказалъ: «почему же такъ въ книгѣ написано, согдано или по ошибкѣ?»

Но они на это ничего съ своей стороны не возражали, одно говорили: «и на сіе покаяніе есть».

Я предложилъ продолжать чтеніе этого слова.

Они начали читать «пріемши же печать его, не имутъ пищу, ниже воду. Пріидутъ къ нему съ болѣзнями гласомъ, глаголюще: даждь намъ ясти и пити, яко вси отъ глада и жажды погибаемъ и отжени отъ насъ человѣкоядныя звѣри. Тогда онъ возглаголеть къ нимъ со гневомъ: откуду убо азъ

вамъ дамъ ясти и пити, вебо не хощетъ дати дождя, земля же паки не хощетъ дати жита ея» и проч.

Здѣсь я прерваль чтеніе и спросилъ: «скажите по чистой совѣсти, къ кому это будетъ относиться и кто будетъ просить ястія и питія и отъ какихъ человѣкоядныхъ звѣрей, будуть просить освобожденія есть ли теперь царство антихристово».

Савельевъ сказалъ: «старообрядцы, оставшись безъ епископства и священства, много разъ пытались свинкать потерянное, но всякий разъ труды ихъ оставались тщетными: всегда имъ въ этомъ отказывали».

Я замѣтилъ: «не справедливо вы говорите что старообрядцамъ въ просимомъ отказывали. Имъ бы съ радостю дали, если бы они соединились съ православною церковью. Они хотя и просили епископа, съ церковю же соединиться никогда не хотѣли. Изъявившимъ желаніе соединиться съ церковю, безпрепятственно были рукоположены священныя лица, оставивъ за ними право держаться старыхъ обрядовъ, таковы, напр. единовѣрцы. Да ктому же, исканіе архіерея въ свое оправданіе, вы неправильно привели; ранѣе сами говорили, что дастъ имъ мало снѣди, печати ради (т. е. за троеперстіе причащеніе), а теперь: снѣдь употребляете архіереомъ, ранѣе говорили: что тѣмъ дастъ мало снѣди, которые печать его примутъ, а теперь, что старообрядцы обращались къ православнымъ за архіереемъ, а между тѣмъ всегда хвалитесь, акибы свободны отъ него прелести; при томъ же, причащеніе и священство различное имутъ видотореніе; причащеніе тѣла и крови Христовой разумѣется подъ видомъ хлѣба и вина, а священство состоять изъ людей, только съ тѣмъ различiemъ, что надъ сими совершаются руковоложеніе; вы же, оба таинства, имущія между собою большое различіе, смѣсили во едино». А на слова: «отжени отъ насъ человѣкоядыя звѣри», ничего не отвѣчали. Въ это время между слушателями поднялся шумъ, главнымъ образомъ, между женщинами, такъ что на нѣкоторое время пришлось прекратить разговоръ. Всѣ выражали неудовольствіе на меня. Одинъ изъ собесѣдниковъ, Подосеновъ

сказалъ: «если тебѣ желательно ястія и питія, то иди въ церковь, а намъ оно не нужно».

Я отвѣтилъ: «благодарю васъ за ваше предложеніе, если вамъ его не желательно, то и живота вѣчнаго не наслѣдовать».

Тогда наставникъ сказалъ: «не беритесь за всякое слово, оно по ошибкѣ произнесено».

Я: «не по ошибкѣ, а съ намѣреніемъ».

Когда все затихло, они начали читать. Далѣе въ томъ словѣ говорится: «помысли во градѣхъ и въ селехъ, какого люто времія будетъ. Восплачутся тогда и дивія животная со птицами за родъ человѣческій, яко всѣ уклонишаася отъ Бога и лѣстцу вѣроваша».

Здѣсь я спросилъ своихъ собесѣдниковъ: по вашему мнѣнію, въ царство антихристово, пребывающимъ во градѣхъ и въ селехъ какъ разумѣется: вси ли уклонятся отъ Бога, или токмо многіе? Савельевъ, нѣсколько подумавши сказалъ «всі».

Я спросилъ: «посему мы съ вами, живущіе во градѣхъ и въ селехъ, тоже не избѣжали прелести его?»

Онъ отвѣтилъ: «хвалиться нечего, ибо находимся въ его волѣ, то сіе слово и на насъ сбылось».

Я замѣтилъ: «это противно будетъ евангельскому слову: «тогда два будатъ на селѣ: единъ поемлется, а другій оста-
вляется (Мтѣ. гл. 24 ст. 40)». И они начали продолжать чтеніе: восплачутся тогда и церкви Божіи плачерь великимъ, зане ни приношевіе будетъ, пѣніе и чтеніе писаній не услышится, честное тѣло и кровь Христова, во днехъ онѣхъ не имать явитися, церкви Божія яко овощное хранилище будуть».

Здѣсь прервали чтеніе. Послѣднія слова якобы согласовались съ ихъ убѣжденіемъ, и довольные они начали торжествовать. «Вотъ и причащенія не будетъ, а ты утверждалъ, что оно до кончины міра будетъ».

Я сказалъ: «не спѣшите радоваться, здѣсь идетъ рѣчь о тѣхъ мѣстахъ, гдѣ будетъ достигать его властодержавство, а не о всѣхъ концахъ вселенныя, и гдѣ изъ церквей изгнаны будутъ священнослужители, или сами скроются, страха ради,

отъ лица прелестника; зри, сказано, церкви Божії, яко овощное хранилище будуть, т. е. какъ простое зданіе, тогда бо такъ удержитъ сынъ беззаконія, аще возможно прельстити и избранныя. А по свидѣтельству Кирилла Іерусалимскаго: «чѣмъ Бога почитаютъ, антихристъ же то возненавидить» (Кирилль Іерусалимскій, (знам. 15, л. 50). Но въ настоящее же время, Божію милостію, въ православныхъ храмѣхъ, славословится единъ Богъ въ Троицѣ славимый и покланяемый, сотворшій всяческая, а что причащеніе не прекратится и во время антихристово, о семъ свидѣтельствуютъ многіе учители церковніи. Въ это время, для большаго уразумѣнія, имъ прочитано было изъ 1 посланія къ Коринтіонъ глава II, стихъ 26. Они же не смотря на ясныя свидѣтельства св. отцевъ, одно говорили, что въ сіе время таинство причащенія не должно совершаться, ибо настоитъ царство антихристово. Я попросилъ продолжить чтеніе. Далѣе говорится: «пріемши же печать его, аще и тщатся скрытия отъ лица прелестника, когда увидятъ въ немъ антихриста, но не будетъ имъ убѣжища нигдѣ, ибо знаменіе его обносяще всюду, удобь знаеми и вѣдоми тому явятся».

Я спросилъ: «посему и намъ съ вами нѣть надежды на спасеніе, ибо ранѣе сами вы сказали, что плѣнены врагомъ».

Въ это время снова поднялся шумъ между слушателями, но было уже поздно и бесѣду прекратили. Я ушелъ.

Въ праздникъ св. Пасхи, 1889 года, я былъ у своихъ старообрядцевъ въ деревнѣ Шульгиномъ-Логу и рѣшился ничего не говорить въ ихъ обличеніе, для того, чтобы впослѣдствіи удобнѣе съ ними бесѣдовать. Они также рѣшили уклоняться отъ бесѣдъ со мною, а тѣхъ, которые входили со мной въ разговоры, наказывали отлученіемъ, въ особенности молодыхъ.

Осенью того же года, около 1 августа, я обратился къ прежде бывшимъ моимъ наставникамъ съ письменными вопросами о церкви, таинствахъ и проч... Я послалъ ихъ съ благонадежнымъ человѣкомъ и требовалъ на нихъ отвѣта, но они уклонились отъ всякихъ отвѣтовъ, говоря: «намъ что твои вопросы, мы и сами знаемъ, что все это нужно, но взять негдѣ,

а православное священство не годно». По совѣту Захара Сотникова порѣшили вопросы мои передать мнѣ лично, безъ всякихъ на то письменныхъ отвѣтовъ, что и было ими исполнено. Я спросилъ Сотникова, почему же они не отвѣчаютъ мнѣ, тогда видѣніе было бы, насколько попечительны наши пастыри о своемъ словесномъ стадѣ.

Письменные вопросы они возвратили мнѣ, по просьбѣ преосвященнаго Макарія, Епископа Бійскаго. Когда я прибылъ въ отпускъ. Я принялъ ихъ отъ наставника Василія Ивановича. Получая, я замѣтилъ ему: «что вы де должны бы немедленно на эти вопросы отвѣтить».

Онъ отвѣтилъ ва это, «намъ нечего отвѣтить, мы съ тобой лично поговоримъ».

Хорошо, сказацъ я, если только не будете уклоняться отъ отвѣтовъ на предложенные вамъ ранѣе вопросы. На первомъ собраніи мною былъ предложенъ слѣдующій вопросъ: «составляеть ли наше общество созданную Господомъ церковь и имѣеть ли оно тѣ свойства, которыя привадлежать церкви?»

Борисовъ сказалъ: «въ настоящее время хотя у насъ таковой церкви нѣть, но вѣруемъ, что гдѣ-нибудь она обрѣтается, о великороссійской же церкви и помыслить никакъ невозможно, чтобы признать ее истинною, такъ какъ въ ней существуютъ ереси».

Я спросилъ: «какія именно,—укажите»!

Но онъ ересей не указалъ, а сослался только на порочную жизнь нѣкоторыхъ людей и на несоблюденіе нѣкими священнослужителями своихъ обязанностей.

Я замѣтилъ: «порочная жизнь частныхъ лицъ, а также и несоблюденіе священниками своихъ обязанностей были и въ древніе годы. Это можно подтвердить многими свидѣтельствами учителей перкви. Извѣстно, что очень многіе, не соблюдающіе правиль, не вредили православію и не отдѣлялись отъ церкви, а если кто отдѣлялся, даже послѣ увѣщанія, то таковыхъ предавали анаѳемѣ.

Вы, между прочимъ, говорили, что истинной церкви между нами нѣть и посему намъ не должно надѣяться на спасеніе. Истинная церковь должна имѣть въ себѣ три чина іерархіи и семь церковныхъ таинствъ. А если въ какомъ либо обществѣ

нѣть на то поставленныхъ лицъ, то священодѣйствовать некому, а безъ таинствъ спастись невозможно. Въ большомъ катихизисѣ сказано: «аще кто по чину св. соборныхъ церкви не употребляетъ ихъ, той яко безъизвѣстныхъ посредствъ оного крайняго блаженства сподобитися не можетъ» (катих. вел. гл: 331, л 394 и 395). Согласно евангельскому слову: «аще кто не родится водою и духомъ, не имать внити въ царствіе Божіе». По свидѣтельству св. отецъ подъ водою разумѣется св. крещеніе, а подъ духомъ муропомазаніе. Подобно сему и Симеонъ Солунскій говоритъ: «не помазовыіи муромъ, невѣдомъ Богу и ангеломъ его» (Симеонъ Солун 28 л. гл. 73). А по большому катихизису: «не пріемый печати св. Духа чрезъ муропомазаніе, тотъ не можетъ нарещися совершень христіанинъ» (Катих. 25, о таин. мур.). А въ евангелии сказано: «аще кто не ястъ плоти Сына человѣческаго и не піетъ крови Его, живота не имать во влки. Ядый Мою плоть и піай Мою кровь, во Мне пребываетъ, и Азъ въ немъ, и Азъ воскрешу его въ послѣдній день». (Еванг. отъ Иоан. зач. 23). Вотъ какихъ благъ мы лишаемся, не имѣя священныхъ лицъ. Къ тому-же покаяніе и исповѣданіе грѣховъ и разрѣшеніе оныхъ не позволяетъ нигдѣ по священнымъ книгамъ простолюдину, а напротивъ запрещено.

А слова: «Вѣруемъ, гдѣ нибудь она находится» тоже противорѣчатъ слову евангельскому и учению св. отцовъ. Во св. евангелии читаемъ: «человѣкъ нѣкій добра рода, иде на страну далече, пріяти себѣ царство и возвратитися. Призвавъ же десять рабъ своихъ даде имъ десять мнасъ и рече къ нимъ: куплю дѣйте дондеже приду». (Еванг. отъ Луки гл. 19, ст. 12) т. е. Господь повелѣлъ куплю творить, сирѣчь раздавать дары священства, дондеже второе на землю не придетъ. И по свидѣтельству св. Иоанна Златоуста: «удобнѣе есть солнцу угаснути, нежели церкви безъ вѣсти быти» (Маргарит. л. 192). А вы сказали: «гдѣ нибудь обрѣтается, т. е. невѣдомо гдѣ».

Борисовъ сказалъ: «неправильно вы говорите, что будто бы безъ священныхъ лицъ нельзя имѣть надежды на спасеніе. Укажу свидѣтельства, разрѣшающія простолюдину принимать помышленія человѣческая».

Я просилъ его указать, гдѣ о томъ писано.

Борисовъ: въnomоканонѣ: «старча исповѣдь пріяша» и въ апостолѣ говорится: «исповѣдуйте другъ другу согрѣшенія ва-ша, яко да исцѣлѣбете».

Я сказалъ: «по номоканону, чтобы простолюдину разрѣшать кающихся никакого свидѣтельства нѣть, напротивъ въ немъ сказано: «аще кто безъ повелѣнія мѣстнаго епископа дерзнетъ пріимати помышленія человѣческая, тотъ по правиломъ казнь пріиметь» (Номок. л. 6). Въ означенномъ вами мѣстѣ номоканона говорится не о мірянахъ, а объ инокахъ, которымъ разрѣшено каждый день исповѣдывать помышленія своему старцу, къ коему онъ опредѣленъ и этотъ долженъ давать ему совѣтъ и наставленіе, а не разрѣшеніе грѣховъ. Мало того, даже священнику въ извѣстныхъ случаяхъ, по тому же номоканону, нѣкоторыя священнодѣйствія запрещаются волею епископа, а тѣмъ паче мірянину, непріемшему дара священства. Слова изъ посланій апостольскихъ: «болитъ ли кто вѣасъ, да призоветъ пресвитеры церковныя, помазавше его елеемъ во имя Господне и молитва вѣры спасетъ болѣющаго. Аще и грѣхи будетъ сотворилъ есть, отпустяся ему» (Іак. собор. посл. зач. 57) не говорятъ о простолюдинѣ, слѣдовательно исповѣдывать грѣхи апостоль повелѣвалъ священникамъ, а не простолюдинамъ, даже и самая практика доказываетъ неправильность вашихъ мыслей. Грѣхи исповѣдывать простолюдину, а для елеосвященія прибѣгать къ священнику — очень странно! Апостоль сего не могъ говорить, какъ вы толкуете». Въ это время приходитъ къ намъ dochь наставника и зоветъ его домой.

Я спросилъ: «для чего васъ требуютъ и отводятъ отъ столь важнаго дѣла»?

Онъ сказалъ: «по нѣкоторымъ обстоятельствамъ» и ушелъ отъ меня. При прощаніи со мной, онъ пригласилъ меня къ себѣ въ будущій праздникъ побесѣдовать. По уходѣ его и слушатели всѣ разошлись. Впослѣдствіи оказалось, что его звали сватать невѣstu за сына близкаго ему друга.

Я подумалъ: «вотъ каковы наши наставники! пришли съ цѣллю, чтобы вразумить заблудшаго, а когда позвали ихъ богатые люди по своимъ дѣламъ, то они готовы оставить насъ: пусть-де погибаютъ, тамъ нужно исполнить».

Въ слѣдующій праздникъ, по приглашенію наставника, я пришелъ къ немъ. Заговорили объ ересяхъ. Я дошѣтывался отъ нихъ, какую они знаютъ за грекороссійскою церковью ересь. Съ твоей стороны я перечислилъ имъ отъ дней апостольскихъ и до настоящаго времени всѣхъ еретиковъ и раскольниковъ и насколько могъ разяснилъ имъ, что и какъ

не согласно съ духомъ православной церкви. Спрашивалъ ихъ, знаютъ ли они какую либо изъ перечисленныхъ ересей за православною церковю и если знаютъ, то какую именно.

Но они ни привести, ни доказать не могли, а ограничивались одними только ругательствами на православную церковь. Сознавъ свое безсиліе, они въ концѣ концовъ стали уговаривать меня не отступать отъ нихъ.

Но я имъ на это отвѣтилъ, что согласенъ возвратиться въ ихъ общество, если ими будутъ сдѣланы обстоятельные отвѣты на всѣ мои вопросы.

Тогда они сказали: «видно на тебя надѣяться нечего, ты сколько не живешь, а въ церковь долженъ уйти и тебя теперь слѣдуетъ остерегаться».

Я спросилъ: «почему меня нужно остерегаться»?

Они отвѣтили: «ты хотя и молодой волкъ, но хуже старого».

Весною 1890 года я рѣшилъ прервать всякую связь съ раскольниками и присоединиться къ православію. День св. Троицы былъ для меня днемъ моего нового рожденія; я сподобился, въ первый разъ въ жизни, пріяти пречистыхъ и животворящихъ таинъ Христовыхъ и выслушать наставление архипастыря. Отъ всей души я приношу благодареніе за спасеніе свое. Одно сокрушаетъ меня: семейство мое еще остается во тьмѣ и сѣни смертной. Но я непрестанно молю Милосердаго Создателя да обратить Онъ моихъ семейныхъ на истинный путь ко спасенію и устроить все, какъ для нашего спасенія, такъ и для блага св. церкви. Чувствуя себя счастливымъ, какъ покаявшійся блудный сынъ, я возьмѣль намѣреніе осчастливить и другихъ. Я обратился къ старообрядцамъ нашей деревни съ возвзваніемъ. Въ немъ я изъяснилъ имъ о составѣ церкви, свойствахъ ея, правотѣ и непоколебимости, о вымышленныхъ ерсияхъ и незаконномъ отдѣленіи ихъ отъ нея. Совѣтовалъ имъ преклонить свою вѣру и стать чадами православной церкви. Неизвѣстно, произведо ли мое возвзваніе какое либо дѣйствіе.

Андрей Токаревъ.

СОДЕРЖАНИЕ: I. Отчетъ о миссіяхъ Томской епархіи— Алтайской и Киргизской за 1890 г.—II. Записки Андрея Токарева (окончаніе).

Редакторъ М. Соловьевъ.

Цензоръ А. Голубевъ.

Дозв. ценз. 7 марта 1891 г.

Томскъ. Типо-Литогр. Михайлова и Макушина.